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Uppgift 2: House of Windsor

Vi är mycket intresserade av att studera de kungligas inbördes släktskap. Vi
byggde ett system SläktskapsMaskin för att kunna utforska, hur de är släkt
med varandra. I SläktskapsMaskinen har vi lagrat basinformation som namn,
kön, äktenskap, föräldraskap och födelseår för en stor mängd blåblodiga på
följande sätt.

kvinna(elizabeth_ii).

Vi definierar en person, vars namn är elizabeth_ii och kön är
kvinna.

man(philip_of_edinburgh).

Vi definierar en person, vars namn är philip_of_edinburgh och
kön är man. De kungliga är mycket konservativa, de har alla exakt
ett kön, antingen kvinna eller man.

äkta_par(philip_of_edinburgh,elizabeth_ii).

Kungliga äktenskap förekommer patriarkaliskt endast mellan män
och kvinnor. Då vi definierar ett äkta par anger vi alltid mannen
före och frun efter kommatecknet.

förälder(elizabeth_ii, charles_of_wales).
förälder(philip_of_edinburgh, charles_of_wales).

Vi definierar de biologiska föräldrarna till charles_of_wales, vil-
ka är elizabeth_ii ja philip_of_edinburgh. Båda föräldrarna de-
finieras alltid skilt. Om endast den ena i det äkta paret är barnets
biologiska förälder, är den andra styvfar eller styvmor.

födelseår(elizabeth_ii, 1926).

De kungligas födelseår har lagrats i SläktskapsMaskinen. Om du
jämför två personers födelseår, så är den äldre personens födelseår
mindre än den yngres. För att göra uppgiften enklare, antar vi
att de kungliga alltid är födda olika år.

Med hjälp av basinformationen kan vi definiera mera släktskapsförhållanden
med följande notation:

egenskapA() :- egenskap_1, egenskap_2, ..., egenskap_N.

EgenskapA() gäller när ALLA egenskaper till höger om tecknet
:- gäller. Egenskaperna åtskiljs med kommatecken. Definitionen
avslutas alltid med punkt.
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egenskapB() :- egenskap_14, egenskap_17.
egenskapB() :- egenskap_19, egenskap_22.

En egenskap kan ha alternativa definitioner. EgenskapB() ovan
gäller, om antingen (egenskap_14, egenskap_17) eller
(egenskap_19, egenskap_22) eller båda definitionsgrupperna är
sanna.

mamma(X,Y) :- kvinna(X), förälder(X,Y).

X är Y:s mamma, om X är en kvinna och X är förälder till Y.
pappa(X,Y) :- man(X), förälder(X,Y).

X är Y:s pappa, om X är en man och X är förälder till Y.
Basinformationen eller definitionen får inte negeras. Alltså logisk
negation (d.v.s. logiskt icke) är inte tillåten. Du kan således inte
definiera pappa som en förälder som inte är mamma.

pappa(X,Y) :- förälder(X,Y), NOT ( mamma(X,Y) ).

syster(X,Y) :- kvinna(X), mamma(A,X), mamma(A,Y), pappa(B,X),
pappa(B,Y), X 6=Y.

X är Y:s syster, om X är kvinna och om en person A är mamma
åt både X och Y, samt om en person B är pappa åt både X
och Y. Dessutom ska X och Y vara olika personer, för ingen är
sin egen syster. Definitionen på syster har gjorts med hjälp av
basinformationen och de tidigare definitionerna (mamma, pappa).

bror(X,Y) :- man(X), mamma(A,X), mamma(A,Y), pappa(B,X),
pappa(B,Y), X 6=Y.

lillebror(X,Y) :- bror(X,Y), födelseår(X,A),
födelseår(Y,B), A>B.

X är Y:s lillebror, om X är Y:s bror och om X:s födelseår A är
större än Y:s födelseår B.

svåger(X,Y) :- syster(A,Y), äkta_par(X,A).
svåger(X,Y) :- äkta_par(Y,A), bror(X,A).
svåger(X,Y) :- äkta_par(A,Y), bror(X,A).

I denna uppgift är X svåger till Y, om X är bror till Y:s äkta
hälft eller är Y:s systers man. Vi har således tre olika definitioner
på svåger (den första definitionen är systerns man, i den andra
definitionen är Y man och i den tredje är Y kvinna). De matas alla
in skilt i SläktskapsMaskinen. X är Y:s svåger, om minst en av
dessa alternativa definitioner gäller, oberoende om de två andra
definitionerna gäller.
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Frågorna
Skapa definitionerna för frågorna 2.1 – 2.5. Till ditt förfogande har du bas-
informationen (kvinna, man, äkta_par, förälder och födelseår), samt de
redan ovan skapade definitionerna (mamma, pappa, syster, bror, lillebror
och svåger). På samma sätt kan de definitioner som du själv skapar genast
användas i senare frågor. Till exempel, i fråga 2.2 kan du utnyttja definitionen
morbror oberoende om du definierade den rätt eller inte i fråga 2.1. Du bör
göra fullständiga definitioner. Om du till exempel ska definiera ett syskon,
så räcker det inte att du i ditt svar definierar syster, för att också en bror är
ett syskon. I svaret bör du följa den givna notationen.

Fråga 2.1. morbror(X,Y). (X är Y:s mammas bror) (1 p.)

Fråga 2.2. mammas_morbror(X,Y). (X är Y:s mammas morbror) (1 p.)

Fråga 2.3. styvfar(X,Y). (X är Y:s styvfar) (2 p.)

Fråga 2.4. svärdotter(X,Y). (X är Y:s sons fru) (2 p.)

Fråga 2.5. halvsyster(X,Y). (X är Y:s halvsyster; en helsyster är inte en
halvsyster!) (3 p.)

Svara på följande frågor så noggrant och kortfattat som möjligt, t.ex. "X är
Y:s mammas systers mans lillebror."

Fråga 2.6. Hur är X släkt med Y? (4 p.)
släktskap6(X,Y) :- äkta_par(Y,A), syster(A,B), födelseår(A,C),
födelseår(B,D), D>C, äkta_par(X,B).

Fråga 2.7. Hur är X släkt med Y? (4 p.)
släktskap7(X,Y) :- man(G), förälder(A,Y), förälder(A,G),
förälder(B,Y), förälder(C,G), B 6=C, A 6=B, A 6=C, födelseår(Y,D),
födelseår(G,F), D<F, äkta_par(G,X).

Fråga 2.8. Hur är X släkt med Y? (4 p.)
släktskap8(X,Y) :- äkta_par(A,B), pappa(A,C), mamma(B,C),
syster(X,C), äkta_par(C,D), förälder(C,E), äkta_par(E,F),
förälder(F,Y), pappa(G,Y), F 6=G.

3



Urvalsprov i datavetenskap 20.5.2019

Välj ett alternativ för följande frågor. (Du får 2 poäng för rätt svar och −2
poäng för felaktigt svar. Om du inte svarar, varken får eller förlorar du poäng.
Frågorna 2.9 – 2.10 ger maximipoäng 4 och minimipoäng 0.)

Fråga 2.9. Vilket av följande alternativ är sådant, att X är Y:s farbror
(alltså pappas bror)?

a) farbror(X,Y) :- förälder(A,C), förälder(C,Y), förälder(B,X),
förälder(C,X), förälder(A,Y), X 6=A, man(X), B 6=C.

b) farbror(X,Y) :- förälder(B,A), förälder(C,A), förälder(B,X),
förälder(C,X), förälder(A,Y), X 6=A, man(X), man(A), B 6=C.

c) farbror(X,Y) :- förälder(B,A), förälder(C,A), förälder(B,X),
förälder(C,X), förälder(A,Y), X 6=C, man(X), man(A), B 6=C.

Fråga 2.10. Vilket av följande alternativ är sådant, att X är Y:s kusin
(alltså X:s ena förälder och Y:s ena förälder är varandras hel-
syskon)?

a) kusin(X,Y) :- förälder(Z,D), förälder(Z,C), förälder(C,Y),
förälder(D,X), pappa(A,C), pappa(A,D), C 6=D, Z 6=A, X 6=Y.

b) kusin(X,Y) :- förälder(C,X), förälder(D,Y), syster(C,X).

c) kusin(X,Y) :- äkta_par(C,F), förälder(A,X), förälder(D,Y),
förälder(C,A), förälder(C,D), förälder(F,A), förälder(E,D).

4


